

## Отзыв

**на автореферат диссертации Донсковой Людмилы Александровны  
«Коммуникативная толерантность и эмотивность  
в художественном тексте: функционально-прагматический аспект»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка**

Актуальность диссертационного исследования Донсковой Л.А. как с академической, так и с прикладной точки зрения не вызывает сомнения и определяется интересом к репрезентации коммуникативной толерантности и эмотивности как фундаментальных категорий, так как для языковой личности высокий уровень проявления коммуникативной толерантности является важным условием успешной социокультурной адаптации, контактоустанавливающим фактором. В свою очередь особую актуальность приобретает не только манифестирование языковой личности в устном дискурсе, но и в письменно зафиксированном тексте как продукте речемыслительной деятельности индивида.

Объект, предмет, цель и задачи исследования сформулированы четко. Для достижения цели и решения заявленных задач исследования автором удачно использован комплекс методов, позволивших выявить и описать специфику реализации категорий коммуникативной толерантности и эмотивности в художественном тексте в их функционально-прагматическом аспекте.

Структурно-логическое построение диссертации Л.А. Донсковой также отвечает заявленной теме диссертации. Автор раскрывает ее во введении, трех главах, сопровождаемых выводами, заключении.

Работа характеризуется актуальностью темы, самостоятельным доподлинным подходом, устойчивостью теоретических положений, очевидной научной новизной, количеством охваченного языкового

материала, теоретической и практической значимостью. Автореферат является законченным и выполненным автором самостоятельно на достаточно научном уровне. Представленные в работе исследования достоверны, выводы обоснованы. Автореферат диссертанта отражает все этапы исследования. В данной работе реализованы все нормативные позиции, определенные ВАК РФ для кандидатских диссертаций. Представленное исследование полностью соответствует избранной квалификационной специальности. Положения работы представлены в 9 публикациях автора, в том числе 3 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК РФ.

Автореферат диссертации дает основание сделать однозначный вывод: диссертационная работа представляет собой оригинальное, во многом заполняющее пробелы лингвистической репрезентации коммуникативной толерантности и эмотивности в художественном тексте с позиций синтеза их прагматических маркеров, языковых и речевых средств. Очевидно, что соискателем проделана кропотливая работа по выявлению, накоплению и осмыслению обширного языкового материала: контексты, выбранные методом сплошной выборки из текста романа Т. Манна «Будденброки», в которых прагматические маркеры коммуникативной толерантности, а также языковые и речевые средства эмотивности представлены наиболее разнообразно и позволяют судить о тех функциях, которые данные категории реализуют в авторской и персонажной зонах повествования (839 контекстов).

Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Анализ автореферата Донсковой Людмилы Александровны «Коммуникативная толерантность и эмотивность в художественном тексте: функционально-прагматический аспект» позволяет сделать вывод о том, что данная работа является серьезным исследованием, отвечает требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 с

изменениями в ред. Постановления Правительства РФ от 01.10.2018 г. № 1168 (пп. 9, 10, 11, 13, 14), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Донскова Людмила Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Доктор филологических наук  
(10.02.19 – теория языка),  
Доцент кафедры английской филологии  
Федерального государственного  
бюджетного образовательного учреждения  
высшего образования  
«Кубанский государственный  
университет»

Грушевская Елена Сергеевна

15.02.2022 г.

Контактная информация: Грушевская Елена Сергеевна, доктор филологических наук, доцент кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет», 350040, Россия, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149; телефон 8 (861) 21-99-502; доб. 8 (861) 219-95-59; e-mail: [secretary.dissovet.phil.kubsu@gmail.com](mailto:secretary.dissovet.phil.kubsu@gmail.com); официальный сайт: <https://www.kubsu.ru/>

